
VERBALE N.
SEDUTA DEL  13.01.2021    

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale 

L’anno  2021 (duemilaventuno) il giorno  13 (tredici) del mese di Gennaio, la Quarta Commissione
Consiliare  è convocata dalla Presidente in  modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73
del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 9.00 con
il seguente ordine del giorno:

 Comunicazioni della Presidente; 
 Audizione del Dott. Marco Nerattini, Direttore della Società della Salute;
 Esame  ed  Espressione  di  parere  sulla  Risoluzione  R1385-20  -  Oggetto:  per

promuovere  la campagna vaccinale. Proponenti: Nicola Armentano, Dario Nardella,
Luca  Milani,  Letizia  Perini,  Barbara  Felleca,  Donata  Bianchi,  Patrizia  Bonanni,
Francesca  Calì,  Renzo  Pampaloni,  Enrico  Conti,  Mirco  Rufilli,  Massimiliano
Piccioli,  Alessandra Innocenti,  Francesco Pastorelli,  Leonardo Calistri,  Stefano Di
Puccio, Massimo Fratini, Fabio Giorgetti, Federica Giuliani, Laura Sparavigna

 Varie ed eventuali.

Alle  ore  9.00  la  Presidente  Mimma  Dardano  accerta  la  presenza  telematica  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: D. Bianchi, M. F. Giuliani, A. Montelatici, R. Pampaloni in sostituzione del
Consigliere assente S. Di Puccio, L. Tani; alle ore 9.05 sono presenti il Vicepresidente J. Cellai e la
consigliera F.  Calì; 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Mimma Dardano

Vicepresidente Cellai Jacopo

Componente Bianchi Donata
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Componente Di Puccio Stefano Renzo Pampaloni

Componente Giuliani Maria Federica
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Per la Direzione del Consiglio è presente Vieri Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione Consiliare  è presente  Annalisa Di Salvatore.
La Presidente M. Dardano, apre la seduta alle ore 9.08 essendo presente il numero legale,

Commissione Consiliare IV
Politiche sociali e della salute, sanità e  servizi 
sociali

DIREZIONE DEL CONSIGLIO



ringrazia  per  la  sua  disponibilità  il  Dottor  Marco  Nerattini,  Direttore  della  Società  della
Salute, mette in evidenza che l’argomento odierno interesserà il percorso del piano vaccinale
in base al quale, con l’approvazione di AIFA, nello scorso dicembre, sono stati somministrati
i  primi vaccini della Pfizer e con i primi di gennaio è stato dato il  via al nuovo vaccino
Moderna.
Alle ore 9.10 si connette il Consigliere N. Armentano.
Dà la parola al Direttore Dott. Nerattini.
Nel suo intervento il Direttore, fa presente che l’obiettivo della campagna sanitaria è garantire
la massima copertura vaccinale, partendo da chi è più a rischio.
Per  quanto  concerne  le  strutture  sanitarie,  sul  territorio  comunale  sono  presenti  circa  52
strutture  tra  RSA (residenza  sanitaria  assistenziale  con  soggetti  fragili),  RSD  (strutture
sanitarie per disabili con soggetti inferiori a 65 anni), CAP (comunità di alloggio protette con
assistenza bassa) e RA (residenze per autosufficienti).
Sui vaccini, attualmente, la Regione Toscana ha posto una maggiore attenzione alla tutela
degli operatori che si trovano a stretto contatto con soggetti fragili e anziani dimoranti nei
presidi residenziali e, in seguito, è stato previsto di procedere alla somministrazione anche a
tutto il personale ospedaliero del territorio fiorentino, precisando che, entro la fine di gennaio,
i  soggetti  che  si  sono  prenotati,  potranno  accedere  alla  somministrazione  della  prima  e
seconda dose del  vaccino Pfizer e Moderna. 
Nelle strutture sanitarie, dal 27 dicembre, sono stati somministrati  circa 1350 vaccini con
l’ipotesi  di  concludere  le  operazioni  di  somministrazione  a  tutti  i  soggetti  delle  strutture
sanitarie entro la fine di gennaio.
Alle ore 9.15 si connettono telematicamente la Consigliera M. Monaco e la Consigliera L.
Sparavigna.
Il dottore Nerattini,  informa che, in tutta la Toscana, sono stati già somministrati 53 mila
vaccini.
Fa presente che la somministrazione del vaccino monodose, sarà effettuata prima di tutto ai
soggetti  più anziani intorno agli  80 anni,  in seguito sarà esteso al  corpo insegnante delle
scuole di secondo grado ed al resto della popolazione.
In parallelo con il contributo dell’Ente Cassa di Risparmio, sono continuate le operazioni di
screening massivo agli alunni delle scuole materne e scuole di primo grado, ai volontari e agli
operatori dell’assistenza domiciliare.
Riguardo le operazioni di screening, il Consigliere R. Pampaloni, vuole capire quanti siano
stati i contributi  destinati per la campagna vaccinale, quanti i test effettuati nelle scuole di
primo e secondo grado e quanta sia stata l’adesione del corpo insegnante alla campagna sulla
vaccinazione.
Prende la parola il Dottor Nerattini, esplicitando che i contributi relativi alle operazioni di
screening sono stati interamente sovvenzionati dalla Fondazione Ente Cassa di Risparmio;
per di più, mediante il programma scuole sicure, sono previsti nelle singole sezioni di classe
test a campione, che consentiranno una visione d’insieme sull’andamento dei fenomeni oltre
ad un contenimento dei costi. 
Sottolinea che sulla campagna d’adesione allo screening, la risposta è stata alta da parte del
corpo insegnante e dai ragazzi delle superiori con la possibilità, per quest’ultimi, di accedere
con il drive trough. 

Un ulteriore sviluppo del programma verrà rappresentato con la realizzazione di un sistema di
sorveglianza  della  concentrazione  dell’RNA  virale  nelle  acque  reflue  per  identificare
eventuali nuovi focolai e prevenire in modo efficace la loro diffusione nella popolazione.



Intervengono le Consigliere D. Bianchi e M. G. Giuliani con chiarimenti riguardo il costo
elevato  per  l’esecuzione  del  tampone e  se  nella  campagna vaccinale  e  di  screening sono
contemplati anche  soggetti attinenti al terzo settore e senza fissa dimora.
La Presidente M. Dardano,  chiede se ai  soggetti  anziani siano riservati  ulteriori  canali  di
prenotazione .
Il dottor Nerattini riferisce che per quanto concerne le operazioni di screening queste, saranno
riservate come riferito in Delibera n. 1645 della Regione Toscana, a soggetti che operano
nella sanità, nei servizi sociosanitari, nelle strutture residenziali o domiciliari, nelle strutture
per  minori,  centri  d’accoglienza  profughi,  case  di  rifugio,  carceri,  badanti  etc;  qualora
venissero rilevati casi di positività, i soggetti verranno trasferiti in alberghi sanitari.
I soggetti anziani potranno accedere alla prenotazione per la somministrazione del vaccino
anche attraverso il proprio medico di famiglia .  
Terminato  l’intervento  del  dottor  Nerattini,  la  Presidente  dà  la  parola  al  Consigliere  N.
Armentano per l’illustrazione dell’atto n. 1385. 
Il  Consigliere  prende  la  parola  ringraziando  il  dottor  Neratttini  per  il  grande  sforzo
organizzativo  e  gestionale  della  somministrazione  del  vaccino;  evidenzia  le  difficoltà
economiche che l’emergenza pandemica ha comportato per le  famiglie e per  le attività
economiche le più colpite dalla crisi   subendo  chiusure e restrizioni,  proprio per questo
ritiene   assolutamente  necessario  estendere  ancor  più  la  campagna  d'informazione  e
promozione al  vaccino in  tutta  la  regione   e   avvicinare  quindi  più  soggetti,  al  fine  di
ottenere una  più ampia copertura vaccinale e interrompere appunto la diffusione del virus,
senza dimenticare lo sforzo economico che  del sistema sanitario sta affrontando nel  mettere
sempre più persone in sicurezza.
Alle ore 10.25 si disconnette il Vicepresidente J. Cellai.
La Presidente M. Dardano prima di procedere con l’operazione di voto, accerta la presenza
delle/dei Consigliere/ri
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 procede con l’ operazione di voto sulla Risoluzione n. Risoluzione R1385-20 - Oggetto: per
promuovere  la campagna vaccinale. L’atto è licenziato con il parere favorevole di tutti i
presenti sul testo emendato, con 10 voti favorevoli: N. Armentano, D. Bianchi, F. Calì, M.
Dardano, M.F. Giuliani, M. Monaco, A. Montelatici, R. Pampaloni, L. Sparavigna, L. Tani.
Si aggiungono firmatari all’atto: Mimma Dardano, M. Monaco, Antonio Montelatici.  
Prima  di  concludere,  il  Consigliere  R.  Pampaloni  ribadisce  che  sulle  operazioni  di



somministrazione del vaccino, venga predisposto un canale prioritario rivolto ai soggetti con
più fragilità.
Alle ore 10.30 si disconnette la Consigliera D. Bianchi.
Il Consigliere Armentano condivide il pensiero di Pampaloni, chiarisce che  la tipologia del
vaccino  che  in  sé  ha  delle  peculiarità,  comporta  necessariamente  l’ottimizzazione  della
somministrazione sul territorio; ovviamente la profilassi deve essere rivolta in via prioritaria
ai soggetti più fragili.

Terminati  gli  interventi,  la  Presidente  ricorda  che   nella  prossima
riunione, verrà affrontata la situazione del Covid nel carcere, chiude la
seduta alle ore 10.32.

Verbale,letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 03.03.2021. 

       La  Segretaria
La Presidente
Annalisa  Di  Salvatore
Mimma Dardano


